

ОТЗЫВ

научного руководителя
на работу Сергея Викторовича Мохова «Роль материально-технической инфраструктуры в институционализации похоронного дела в современной России», представленную на соискание ученой степени PhD HSE

Сергей Мохов успешно провел диссертационное исследование «Роль материально-технической инфраструктуры в институционализации похоронного дела в современной России» во многом благодаря аналитическим навыкам, сформированным в ходе обучения на бакалаврской программе «Политология» в Высшей школе экономики (окончена в 2010 году) и магистерской программе «Публичная история» в Московской высшей школе социальных и экономических наук (окончена в 2014 году), а также исследовательским компетенциям, закрепленным и усовершенствованным в ходе обучения в аспирантуре НИУ ВШЭ с 2015 по 2018 год.

Сергей Мохов – самостоятельный профессиональный исследователь. Его многочисленные статьи и монография, а также организационная работа по созданию и регулярному изданию журнала «Археология русской смерти» во многом сформировали поле Death Studies в России. Сергей успешно совмещает академическую работу и популяризацию темы, регулярно выступая в медиа и на образовательных платформах с результатами своих исследований и обзорами современной дискуссии. Результаты его работы высоко оценены российскими и зарубежными коллегами. Его статья «Идеальные поломки»: инфраструктура рынка ритуальных услуг и производство социального порядка» признана лучшей статьей полугодия в одном из наиболее авторитетных журналов по социальным наукам в России - «Этнографическое обозрение», его статья «Broken infrastructure and soviet modernity: the funeral market in Russia» (в соавторстве) принята к публикации в «Mortality», ведущий международный журнал в области Death Studies.

Тема его исследования важна по ряду причин. Во-первых, она значима для академической науки, испытывающей недостаток информации о состоянии похоронного дела в России и дефицит объяснительных моделей актуального положения дел. Во-вторых, она важна для развития сравнительных исследований похоронной индустрии, обеспечивающих проблематизацию и корректировку существующих теоретических схем, созданных для анализа европейского и северо-американского опыта. В-третьих, она имеет большое значение для сферы управления, диагностируя и систематизируя причины проблемного состояния похоронного дела в России, подчеркивая комплексный и долговременный характер трудностей, требующих не менее сложных и комплексных мер по их устранению.

Хочется особенно отметить, что работа Сергея Мохова основана на масштабном мультиметодном эмпирическом исследовании, совмещающем архивное исследование, этнографический подход и анализ документов, что говорит об авторе как о грамотном аналитике, стремящемся передать сложность изучаемого феномена. Включенное наблюдение в работу похоронных бюро, предпринятое Сергеем, является, без преувеличения, уникальным для российских исследований похоронной инфраструктуры и вносит значительный вклад в развитие этнографического метода и качественных исследований в русскоязычном интеллектуальном пространстве.

В целом, я считаю необходимым подчеркнуть значимость выбранной темы диссертационной работы и вклада, который внес Сергей Мохов в формирование и развитие Death Studies в России своим диссертационным исследованием и другими работами.

19 марта 2019 года

научный руководитель

Запорожец Оксана Николаевна
к.с.н., ведущий научный сотрудник ИГИТИ им. А.В. Полетаева,
доцент кафедры Анализа социальных институтов НИУ ВШЭ

Подпись заверяю

